

高考大规模阅卷启动，阅卷老师揭秘背后的故事 一份试卷最多评四轮 阅卷质量公开排名

今天，江苏开始大规模高考阅卷。现代快报记者昨天采访了往年和今年的阅卷老师发现，阅卷不像传言中的那样，一份试卷几秒过，而是有多道关卡，一份试卷最多经过四评，阅卷老师的阅卷“成绩单”还要晒出来，如果屡屡出现偏差，会被“叫停”。

现代快报 金凤 俞月花 黄艳



阅卷点门口 现代快报记者 徐洋 摄

作文阅卷

好，但如果写得不好，这就显得功利思想太明显了，而且根据规定，不能写跟作文无关的内容，这也是要扣分的。”

每篇作文看一分钟以上，一篇至少两人改

胡老师(化姓)是一所顶级名校的高中语文老师，去年他参加语文作文阅卷，共改了3400多篇作文，拿到了3000元阅卷费。他6月10日从家出发，到20日才回来。

胡老师说，阅卷没有休息日，每天中午可以休息两小时。“每篇作文我至少看一分钟以上，有传言什么几秒钟一篇，那是不可能的，电脑里有一个设定的最低时限，不达到就不能改下一篇。”胡老师说，“首先判定是议论文还是记叙文，按文体来评分。实际上，一个题目、第

一句话就能看出一个学生的语文素养，再看看细节，分数就可以打下去了。”

一篇作文要经过两位老师改，如果两人分差大，再请第三人改。胡老师打的最高分是63分，而高分都要回到组长那里复核。在批改过程中，随时面临抽查。

近年来，网上不时出现“零分作文”“奇葩作文”，胡老师说，他批的3400多篇里，一篇都没有，“我觉得零分作文不是真的，大部分考生不敢拿自己的前途开玩笑。”

作文阅卷的都是些什么人？胡老师说，每个组有两个研究生，负责做试卷和答案发放等辅助工作，其他基本是高中老师。

一个阅卷组大约30人，经常进行通报。哪些人速度又快质量又高，哪些人改得慢……这个评比就像晒“成绩单”，老师们非常重视。

曾有考生画猪头，跟阅卷老师开玩笑

“考前我们就要在阅卷点附近订好宾馆，食宿自己解决。”参加过高考阅卷的老师说，一般每天阅卷8个小时左右，“阅卷期间，还有保密纪律，不准用手机。”

江苏省2005年的高考语文是话题作文：古人常用“凤头”、“猪肚”、“豹尾”来形容写作，请考生以此为话题，谈谈自己的见解或者经历，写一篇八百字左右的文章。

“有一个学生估计自己的作文不行，就在试卷的末尾画了一个猪头，还写了一句话，‘老师，你看这个像不像你’，这样的作文，肯定会减分。”一位曾参与作文阅卷的老师说，还有学生在文章末尾写上“老师辛苦了”，“如果作文写得不错，那还

专门批改同一道题，一个人批了七八千份试卷

一位参加过数学阅卷的老师说，去年他们在南师大仙林校区阅卷。阅卷老师报到当天，就有阅卷组组长讲解阅卷流程。

“标准答案是在第二天早上8点拿到的，然后，根据阅卷组长发的答案和评分标准试批。”这位老师说，她分到的是一道简答题，“有五六种解法，首先都要熟悉一下，然后试批一天，等阅卷组长感觉差不多了，就开始正式批。”

数学阅卷

这位老师第一天批了一两千份试卷，有新鲜感，批得也很顺利。“批了三天的时候就感觉有点累。因为一直是坐着的，而且批的是同一道题目，就觉得单调了。”她说，机房里不准抽烟，只能喝点水，上厕所也有保安把守，“当时就想着关系到每个学生的命运，不能懈怠。”

去年，她总共批了七八千份数学卷，但都是只批同一道简答题。

考生得分秘诀：说理要清晰，不能跳步骤

这位老师也说，阅卷现场不允

许讨论改卷情况。到宾馆以后也不可以跟外面讲阅卷情况。打电话回家不能谈阅卷的事情。4点半吃完晚饭后，可以出去散步，也可以回宾馆看电视，几乎不串门。

阅卷中，她也发现了一些规律，比如，解题规范性很重要，“说理一定要说得清晰，跳步骤不行。要从书本上概念、公式出发。”

“平常坚决不能题海战，平时的练习，学生要养成良好的解题习惯，老师要让学生了解这道题考什么知识、用什么方法、有没有其他解法、最好的解法是什么。”这位老师说。

怎么保证公平和准确

一份试卷的分数打出来要经过几关，怎么确保公平和准确？一位阅卷老师回忆，全部科目非选择题部分都实行“四评制”，也就是一份试卷最多经过四评。比如，批一篇作文，如果两个老师的分差在评卷专家组设定的误差范围之内，就取平均值；超出评分误差范围的，进行三评；仍超出评分误差范围的，再进行四评。

江苏省教育考试院相关负责人介绍，在评卷过程中，评卷组大组和小组组长以及复查组随时对所有试卷进行复查，“评卷系统有数据监控，会对每位老师的评卷情况进行汇总分析，以便阅卷组长掌握每位老师的评卷情况，如果哪个老师的评分经常超出误差、评分标准把握不到位，阅卷组长将及时停止他的工作。”

南林 南师 南农 南邮 今天做客现代快报招生微访谈

今天，现代快报请来南京林业大学、南京师范大学、南京农业大学、南京邮电大学4所高校的招办老师，继续为考生解析各校招生政策、热门专业以及志愿填报注意事项。对这些学校感兴趣的的同学，可登录新浪微博，给“@现代快报”发来问题，专家将现场解答。每所学校微访谈时间为30分钟。

9:30 南京林业大学
10:00 南京师范大学
10:30 南京农业大学
14:00 南京邮电大学

4所高校招办老师详解招生政策 南大新增劳动与社会保障专业 东大在江苏招收700人左右

6月10日，南大、东大、南航、南理工招办老师做客现代快报微访谈，与网友互动。现代快报记者 金凤 俞月花/文 徐洋 刘玉莹/摄

南大 新增劳动与社会保障专业

南大招办主任赵鸣透露，今年南大在江苏计划招生688人，加上自主招生等，预计最终录取的将超过一千人。学科等级要求为双A，双A+的加3分。

“今年，南大新增劳动与社会保障专业，纳入公共管理类招生。”赵鸣说，南大这两年最热的专业是经济类专业，每年都是以最高分录取。另外，物理、数学、计算机、电子等专业也不错。

南大95%的教授、副教授都在给本科生上课。“我们学校有40个以上的院士、教授等大家和优秀的教学团队，都面向本科生上课。另



南大招办主任赵明

外有200多个名师，特别开设‘新生研讨课’这门选修课。”赵鸣说。

南大将在6月25日左右给考生提供报考参考分数线。考生可登录南大网站或拨打热线4001859680（谐音一拨我就来帮你）咨询。

东大 理科前3000名、文科前900名有希望



东大招办老师张涌

东大招办老师张涌介绍，今年，将有700名左右的江苏考生有机会进入东大，预计理科省内

3000名以内、文科900名以内的考生报考东大希望较大。

新生入学一年后可根据自身兴趣申请转专业，门槛很低，90%以上的学生均有资格申请。学校一般每年会有10%的转专业计划。

今年，报考东大的考生物理或历史的等级必须达A或以上，另一门选测科目必须达B级或以上等级；报考医学类专业（生物工程专业除外）的考生两门选测科目等级必须达2B级或以上等级。

南航 三大专业方向一直是报考热门

南航招办副主任丁琛表示，今年该校在江苏招生计划为1100多人，理科全省前5000名、文科前1500名报考南航希望很大。

南航有三大方面的专业，历来是江苏考生报考的热门。一个是和飞行器紧密相关的，如飞行器设计、飞行器动力、机械工程、飞行器环境。二是与航空航天领域的关键系统相关的专业，比如电子信息类、电气工程及其自动化、自动化、计算机等。三是涉及民航领域



南航招办副主任丁琛

的，例如交通运输专业方向等。

本一批次专业要求选测科目为物理的，物理为A、另一门为B；选测科目为历史的，要求为AB。

南理工 物理A+加3分，双A+加4分



南理工招办主任徐蔡余

今年南理工在江苏招收1000人左右。理科生物物理选测等级是A，另一门达到B等级就行；文科生选测达到AB就可以了。南理工

招办主任徐蔡余说，全省理科排名前5000名左右、文科排名前3000名左右进南理工希望大。

今年，理科进档学生，物理A+加3分选专业，另一门A+加1分，双A+加4分选专业；文科生先选测后等级排序。

徐蔡余称，南理工兵器类专业全国排名第一，化工类专业排第三，光电学科排名前十。建议考生报志愿时，最好根据自己的兴趣，选择适合自己的专业，不要跟风。